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Welche Kraft zeigen die Federkraftmesser an?

a)25 N
bsoN
c)ioo N

d) Kommt drauf an, aus welchen Material die
Feder ist.
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Krishnas «Butterball» ist ein besonderer Felsen in Tamil Nadu, Indien. Wie kann es sein, dass der Felsen in dieser
Position bleibt?

a) Die Reibungskraft ist gerade genau so gross wie
die Hangabtriebskraft.

b) Die Reibungskraft ist viel grosser als die
Hangabtriebskraft.

¢) Die Normalkraft kompensiert die Reibungskraft
gerade so, dass die Hangabtriebskraft null wird.

d) Die Normalkraft ist grosser als die
Gravitationskraft, sodass die Hangabtriebskraft
null wird.



* Die Newton’sche Gesetze in verschiedenen
Problemen erkennen und beschreiben

- Kraftediagramme aufzeichnen

- Bewegungsgleichungen aufstellen und |6sen
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Ein Kraft/Gegekraft Paar ...

a) wirkt auf zwei verschiedene Objekte.
b) zeigt in dieselbe Richtung.
c) besteht immer aus Fernwirkungskraften.

d) wirkt auf ein einzelnes Objekt.



Ein Kraft/Gegekraft Paar ...

irkt auf zwei verschiedene Objekte.

b) zeigt in dieselbe Richtung.

c) besteht immer aus Fernwirkungskraften.

d) wirkt auf ein einzelnes Objekt.
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Ein verhiltnismissig schweres Mitochondrium wird von einem kleinen und leichten Kinesin gezogen

(siehe Abbildung 2.1 in der Serie 2).
(a) Welche der folgenden Aussagen ist korrekt und warum?

(1) Das Mitochondrium iibt eine grossere Kraft auf das Kinesin aus als das Kinesin auf das
Mitochondrium.

(i1) Das Mitochondrium {ibt eine gleich grosse Kraft auf das Kinesin aus wie das Kinesin auf
das Mitochondrium.

(111) Das Mitochondrium iibt eine kleinere Kraft auf das Kinesin aus als das Kinesin auf das
Mitochondrium.

(iv) Nur das Mitochondrium iibt eine Kraft auf das Kinesin aus.

(b) Wir betrachten nun die stationdre Bewegung. Der Kinesin-Mitochondrium-Komplex bewegt sich
also mit konstanter Geschwindigkeit. Beantworten Sie fiir jede der folgenden Aussagen, ob sie
korrekt sind oder nicht und warum:

(1) Auf das Mitochondrium wirkt nur die Reibungskraft durch die umgebende Fliissigkeit.
(i1) Das erste Newtonsche Gesetz besagt, dass in dieser Situation keine Krifte wirken.
(1) Die Gesamtkraft auf das Kinesin ist Null.

(iv) Das dritte Newtonsche Gesetz besagt, dass die Reibungskraft auf das Mitochondrium gleich
gross ist wie die Kraft mit der es vom Kinesin gezogen wird.



Ich messe
Fg = mg

Welche Kraft F; misst der fallende Junge?

A)F;=mg

B)F.=0 Ich messe
F = 727

C)F;=2-mg

, 1
D)FG=5°’”8




Welche Kraft F G misst der fallende Junge?

Ich messe
Fg =mg

Ich messe
FG = 0 !




Ich messe
F; =mg

: ial- Ich messe
Beispiel: Sy
Der fallende Junge misst keine Gewichtskraft.
Sein falscher Riickschluss konnte sein, dass
es keine Gravitation gibt (“Schwerelosigkeit”).

Aufgrund seiner Beschleunigung taucht ein
zusatzlicher Term auf:

F/G=F(;—mg

— S B




Aufgabe 5.2. Fahrstuhl

Eine Person mit einer Masse von m = 80 kg steht auf einer Waage (Federwaage) in einem Fahrstuhl. Die

Messung der Masse eines Korpers erfolgt iiblicherweise durch eine Messung der Kraft (die Gravitati-
onskraft), die auf dem Kérped wirkt. /

Hinweis: Uberlegen Sie zunichst, wie die Waage eine Kraft in eine Masse umrechnen kann.

(a) Was zeigt die Waage an, wenn der Fahrstuhl mit einer Beschleunigung von a = 2m/s? nach oben
beschleunigt?

(b) Was zeigt die Waage an, wenn der Fahrstuhl mit konstanter Geschwindigkeit v = 3m/s nach oben
fahrt?

(c) Was zeigt die Waage an, wenn der Fahrstuhl mit der selben Beschleunigung a = 2m/ s? nach
unten beschleunigt?

Welche Kraft misst eine Waage?



Aufgabe 5.3. Oktoberfest

Es ist endlich wieder Oktober, aber dieses Jahr findet das Oktoberfest in Miinchen nicht statt. Sie mochten
trotzdem ein kleines Oktoberfest zu Hause organisieren. Dafiir laden Sie Bier im Fass in einen Lieferwa-
gen. Die Ladefldche befindet sich auf einer Héhe # vom Boden. Die Fasser haben eine Masse m und Sie
kénnen mit einer Kraft F schieben. Wie gross muss die Lange der Rampe (L) sein, damit Sie die Fasser
laden koénnen? Stellen Sie eine Gleichung fiir die Lange L als Funktion der Kraft F, Héhe & und Masse
des Fasses m auf. Zeigen Sie, dass die Funktion L, die Sie bekommen, tatsichlich die Einheit Meter hat.

(a) Seienm = 60kg, F = 300N und # = 1m, wie gross ist L?
(b) Seienm = 60kg, F = 200N und / = 1m, wie gross ist L?

Welche Krafte wirken (keine Reibung?
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(a) Seienm = 60kg, F = 300N und # = 1m, wie gross ist L?
(b) Seienm = 60kg, F = 200N und / = 1m, wie gross ist L?

Was muss gelten, damit sich das Fass

/ bewegt?




40 cm






Welche Kraft zeigen die Federkraftmesser an?

a)25 N
bsoN
c)ioo N

d) Kommt drauf an, aus welchen Material die
Feder ist.
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Krishnas «Butterball» ist ein besonderer Felsen in Tamil Nadu, Indien. Wie kann es sein, dass der Felsen in dieser
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Krishnas «Butterball» ist ein besonderer Felsen in Tamil Nadu, Indien. Wie kann es sein, dass der Felsen in dieser

Position bleibt?

@m Reibungskraft ist gerade genau so gross wie
are Hangabtriebskraft.

b) Die Reibungskraft ist viel grosser als die
Hangabtriebskraft.

¢) Die Normalkraft kompensiert die Reibungskraft

gerade so, dass die Hangabtriebskraft null wird.

d) Die Normalkraft ist grosser als die
Gravitationskraft, sodass die Hangabtriebskraft
null wird.

b) nicht, dann wirde der Stein nach oben beschleunigt und es gabe
kein Gleichgewicht

c) nicht, weil die Normalkraft die Reibungskraft erzeugt: Fr = uFy
d) nicht, da Fy < F; mit Gleichheit bei horizontaler Flache







